

鱼水情深润濉城

——濉溪县双拥工作纪实

编者按

八月的风雨，流淌着激情与热血；八月的色彩，描绘着勇敢和担当。八月，是属于军人的节日。战火袭来时，是军人以自己的血肉之躯铸成钢铁长城；洪水奔涌时，是军人以热血激情的胸膛筑成冲不垮的堤坝；维护安全时，是军人挺身斗凶魔保安宁……在八一建军节即将来临之际，本报记者采访了濉溪县的复退老兵、专武干部，倾听他们的从军故事。本版推出一组稿件，向军人致敬。

■记者 吴永生 通讯员 宋传文

“视军队如长城，把军人当亲人”是濉溪百万人民的心声，也是共同的行动指南。多年来，濉溪县委、县政府以服务国防和推进驻濉部队现代化建设为立足点，以政策拥军、依法优抚为根本要求，以推出品牌、打造亮点为工作手段，不断丰富双拥共建活动新内涵，推进双拥工作行业化、区域化和社会化，在全县形成了“纵向到底、横向到边、军地互动、双向奉献”的工作体系和态势，掀起了双拥工作的新热潮。2018年3月30日，濉溪县被省委、省政府和省军区命名为全省双拥模范县，双拥之花在濉溪大地绽放。

“国无防不立，民无兵不安。”濉溪县委、县政府长期以来把双拥工作提高到巩固国防、维护稳定的战略高度来推进，并纳入经济社会发展和军队建设规划。专门成立以县委书记为组长的双拥工作领导小组，镇及各成员单位也都成立相应组织，进一步加强对双拥工作的领导。同时，制定《濉溪县双拥工作制度》《濉溪县双拥工作领导小组职责》等系列



濉溪预备役人员在淮海战役总前委旧址临涣文昌宫宣誓。■摄影 通讯员 陈龙万

相关配套措施，使双拥工作制度化、规范化。在此基础上，濉溪县突出红色资源，依托双堆集烈士陵园、淮海战役总前委旧址临涣文昌宫和韩村小李家，大力开展双拥宣传教育。在重点节日节点，濉溪县各学校开展少年军校、学生军训等活动，让双拥文化深

入人心。

濉溪县委、县政府当好子弟兵的坚强后盾，为他们排忧解难。每逢春节、八一等重要节点，县领导



濉溪县制作光荣牌悬挂到军属家中。

■摄影 特约记者 范胜明



濉溪民兵预备役人员参加抗洪抢险。

■摄影 通讯员 陈龙万

转业到地方五年，不管身处哪个岗位，他始终保持军人初心。四铺镇人武部部长张旭东——

同事眼中的“拼命三郎”

**■记者 王晨 通讯员 李岩
实习生 安琪**

“当兵时的高效、谨慎、严格，转到地方后我一定要继续保持，不管职位咋变，军人的初心不能变。”四铺镇党委委员、人武部部长张旭东转到地方已有五年，但仍保持着这份意志。

2002年，刚满18岁的张旭东顺利考入军校，实现了军装梦。2015年转到地方，先后在县委组织部和四铺镇人武部工作。张旭东除了负责武装工作，还分管防震救灾、招商引资、退役军人事、双拥工作，工作分量不轻，要开展国防教育、征兵宣传、基干民兵训练，还要外出招商，协助党委、政府做好各类服务。

初到四铺镇时，张旭东就参与了新冠肺炎疫情防控和雁鸣大道商庙段征迁工作。参与四铺镇新冠肺炎疫情防控工作时，他负责我市新庄卡点处的防控。张旭东冲锋在防疫一线，连续奋战，日均检查外来车辆400余辆，严防外来输入病例。那时候，同事们就给他贴上了“认真细致”的标签。

参与雁鸣大道商庙段征迁工作是全面落实我市南部次中心建设工作的总体部署。四铺镇党委、镇政府高度重视，立下20天内完成四铺镇颜道口村商庙段征收工作的军令状。在张旭东的带领下，颜道口村用时13天圆满完成此次征迁任务，创造出了次中心建设的“新速度”。

在高强度的工作环境下，张旭东

深知征兵责任重大。他知道征兵任务是一项政策性、业务性很强的工作，要把优质兵员送到部队，首先得有扎实的理论水平和业务素质。为了尽快成为征兵工作的行家里手，他主动向人武部领导和同事请教，回到家又忙着翻书本，学习《国防教育法》《兵役法》以及最新的征兵政策，为圆满完成征兵任务打下扎实基础。

张旭东按照“一季征兵、四季准备”的要求，走村入户抓宣传、做工作，足迹遍布全镇各村角角落落。疫情结束后，他还深入校园开展国防教育活动，让孩子们从小树立国防意识。张旭东走上街头村口，开展以爱国主义为核心的拥政爱民教育，不断增强村民的国防观念和双拥意识，营造了军

爱民、民拥军的浓厚氛围。在张旭东的努力下，全镇适龄青年参军热情高涨。截至目前，四铺镇今年的征兵工作已经进入体检阶段，即将顺利完成征兵任务。

在同事的眼中，36岁的张旭东是个典型的“拼命三郎”，征兵任务要抓，民兵训练不放松，拥军优属也要放在心上，关键时期的疫情防控、防汛抗旱，他都身先士卒，常常是忙得脚后跟直踢脊梁骨。人武部的同事心疼他，想让他休息一会，可他认为，自己多忙一点，就会为基层建设多出一分力。即便是如此努力认真，张旭东仍对自己提出高标准严要求：“要深刻及时地学习新知识、新理论，深入基层调研，不断提升工作能力。”

为民解难事 当好贴心人 ——记刘桥镇退役军人服务站副站长徐晓春

**■记者 王晨
特约记者 徐峰 实习生 安琪**

53岁的徐晓春是土生土长的刘桥镇任圩村人，18岁应征入伍，在部队是个好战士、好党员，退伍回家后带领村民脱贫致富，倾心服务退役军人，现任刘桥镇退役军人服务站副站长。

1984年，徐晓春带着报效祖国的梦想应征入伍，次年提升为班长。在5年的军旅生涯中，多次受到部队嘉奖，1988年光荣入党。1989年，徐晓春退伍后被安排到刘桥区小城乡广播站工作，在1994年村“两委”换届中，当选为刘桥镇任圩村委会主任。因工作出色，深受党员群众信任，2001年当选为任圩村党总支书记，这一干就是18年，

多次被评为濉溪县优秀共产党员，2018年9月到刘桥镇退役军人服务站工作。

徐晓春常说，百姓关心的事都是大事。自到村里任职后，徐晓春就把解决老百姓最关心、最迫切的问题作为头等大事抓在手上、扛在肩上。任圩村不少道路坑坑洼洼，晴天扬灰路、雨天泥水路，出行十分困难。他主动与相关部门沟通，并动员群众清理占道的杂物、树木等，先后新修村庄硬化水泥路面20余公里，铺设煤矸石路10多公里，全村7个自然庄全部贯通，如今村里还通上了乡村公交，村民出行极为便利。以前，农村百姓安全饮水是一大难题，徐晓春积极争取上级安全饮水项目资金，2011年在全镇率先建成一座自来水厂，解决了

安全饮水难题。2016年，他与选派干部马勤文一道，多次到市有关部门

申请项目，为村里治理了高标准农田3000亩，新建大小桥梁60余座，新打机井50眼，保障了村民旱可灌、涝可排。

徐晓春来到刘桥镇退役军人服务站后，带着对军人的深厚感情，走村入户摸排了1246名退役军人的信息，更新信息100多条，帮助建档立卡贫困军人36人，申请扶贫医药费用报销、“解三难”20余人，并对退役军人中的贫困户、伤残军人、每月走访至少一次。每到八一、春节前夕，徐晓春还提前把抗战老兵、烈士子女、伤残军人信息统计上报进行慰问。在他的努力下，刘桥镇退役军人服务站建设规范，多次获得省市县领导的好评，并在全市各乡镇中率

先申报了全国基层退役军人服务站示范点。

今年春节，新冠肺炎疫情肆虐。徐晓春从年初二就投入到疫情防控工作中，组织退役军人158人成立了防疫突击队，引导全镇退役军人积极参加各村的防疫卡点值守，并为刘桥镇疫情防控捐款捐物达8万多元。在汛期来临之际，他又发动年轻的退役军人及专岗成立了应急分队，集体签名后向镇政府递交了请战书。

“我在部队是一名战士，作为一名退役军人，在当前严峻的疫情防控和防汛抗灾中，也要冲在最前线。我会扛起军人的职责和使命，只要是组织需要，有召必回，与战友们并肩作战，守护家乡人民的健康和安全。”徐晓春说。

及各级各部门、企事业单位、社会团体都会深入驻地、农村，走访慰问部队官兵和残疾军人、复员军人、困难军烈属等。义务兵服役期间，其家庭由县人民政府发给优待金，实行城乡同一优待标准。定恤定补金，包括伤残抚恤、死亡抚恤、定期生活补助。仅2019年濉溪县共发放定恤定补款4018.2万元，全部实行社会化发放，及时、足额发放到每一位优抚对象手中，满意度达100%。制定出台《濉溪县重点优抚对象医疗实施细则》，解决优抚对象医疗难问题。实行门诊、住院享受同等报销比例，4年来共为13442人次缴纳农村合作医疗保险，2019年重点优抚对象医疗补助（包括一至六级残疾军人）200余万元。

驻濉部队承担着维护社会治安、战备执勤、抢险救灾等急难险重的任务，濉溪县委、县政府高度重视部队建设，大力支持和配合部队完成训练演习、战备执勤、科研实验和抢险救灾等多样化军事任务。县里出资为武警中队新建了营房，为濉溪中队新建了集文化学习、休闲娱乐、心理调试为一体的综合活动场所。抗震救灾需要更加专业的设备，县里拿出300余万元为消防大队配备了新式消防车、消防救援设备，并于2016年初在濉溪镇八里村新建了30余亩新营房。每年建军节前夕，县领导都会前往濉溪县人武部等看望慰问部队官兵。仅2019年春节、八一两节濉溪县共慰问各类优抚对象2000余人，慰问物品合计110万元。

驻濉部队自觉践行为民服务的宗旨，积极率兵参建，广泛开展“送温暖、献爱心”和学雷锋便民服务活动，定期到光荣院、敬老院等处清扫卫生、洗衣、做饭，陪护老人，亲如一家人。在发展濉溪经济、维护社会稳定和完成急难险重的抗灾救灾工作中，驻濉部队展现出不怕苦、不怕累的顽强战斗作风，树立了良好的军人形象，彰显了军人风采。

双拥鱼水情，军民一家亲。濉溪县是淮海战役主战场之一，无数革命先烈用生命换来了和平

与幸福，造就了一片历史深厚的红色热土。矗立在濉溪南部的“淮海战役双堆集烈士纪念碑”，见证着濉溪人民与子弟兵的鱼水深情，叙说着新时代濉溪大地双拥工作的辉煌成就。



濉溪籍现役军人白二城荣获新疆生产建设兵团二等功。

■摄影 特约记者 范胜明



三次参加大阅兵的胡阿龙回到家乡双堆集镇。

■摄影 记者 万善朝



濉溪籍新兵接受家乡媒体采访。

■摄影 通讯员 陈龙万

退役不褪色 传递光和热 ——记双堆集镇大桥村参战老兵孙德文



孙德文向少先队员讲述淮海战役。

■摄影 特约记者 范胜明

■记者 吴永生 特约记者 范胜明

在这个起义部队，从此加入了中国人民解放军，被改编入五十九军，参加淮海战役。

“我当兵的时候，个头还没有枪高呢……”7月28日，濉溪县影舞飞扬艺术培训学校负责人李影影，带领十余名在校接受暑期培训的少先队员，走进濉溪县双堆集镇大桥村复员军人孙德文的家里，聆听他讲述自己亲身经历的战斗故事。

今年87岁的孙德文，大桥村徐海孜庄人。虽然满头银发、脊背微驼、耳聋眼花，但提起年轻时的军旅生涯，不由得挺拔了身躯，声音也宏亮了许多，七十多年的往事如同在眼前刚刚闪过，记忆犹新。

那是1948年2月的一天，春节期间，15岁的孙德文在双堆集赶集的时候，被国民党抓壮丁的抓住了，送到宿县新兵营经过1个月的训练后，到国民党第五十九军，跟第三绥靖区副司令张克侠当兵。

当年11月6日，中国人民解放军华东、中原野战军发起淮海战役。8日，第三绥靖区副司令长官、中共地下党员张克侠、何基沣，率国民党第五十九军及七十七军一部共2.3万余人，在贾汪、台儿庄前线宣布起义。孙德文就

在村里发挥着自己的光和热。